

第一部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。

1. B 2. C 3. A 4. D 5. B
6. A 7. D 8. A 9. B 10. D
11. C 12. C 13. B 14. D 15. A

第二部分共 5 题，共 55 分。

16. (10 分) 参考答案要点

儒家要求人们把他人利益、社会整体利益放在首位，主张统治者为政以德，以民为本，对百姓实行教化，用礼来规范人们的行为。道家主张统治者无为而治，不扰民生，社会道德规范是慈、俭、不争。

儒家和道家都是针对春秋战国时期出现的王室衰微、诸侯争霸、礼崩乐坏、社会动荡等现象，就伦理和政治重建问题提出了道德教育主张。儒家思想的核心观念是“仁”，主张仁者爱人，由此衍生出来的道德教育主张体现了民本思想，对推动中国历史的发展起到了积极作用，儒家主张的通过道德礼义教化民众后来成为了中国古代与法治相辅相成的治理方式。道家将天地万物本原归结为“道”，提出“道法自然”，由此衍生出来的道德教育主张体现了尊重自然规律、顺应自然的思想，丰富了中华优秀传统文化的内涵。

儒家和道家关于道德教育的主张是春秋战国时期的产物，在当时的社会并没有实现，但却对后世产生了重大影响。

17. (12 分)

(1) (4 分) 参考答案要点

中共七大确立毛泽东思想为党的指导思想，加强了党的自身建设，使全党达到了空前的团结，为抗日战争的胜利和新民主主义革命的胜利奠定了基础。

(2) (8 分) 参考答案示例

党的思想探索史，就是中国人民在党的领导下探索中华民族伟大复兴道路并创新思想理论的历史。中共十二大，邓小平提出“建设有中国特色社会主义”重大命题。中共十三大提出了社会主义初级阶段理论。1992 年，邓小平发表南方谈话，为中共十四大的召开作了重要思想理论准备。中共十五大上，邓小平理论被写入党章，并被确立为党的指导思想。从中共十二大到十五大，邓小平理论形成并完善。

18. (12 分)

(1) (4 分) 参考答案要点

人民群众是历史的创造者；社会存在决定社会意识，社会意识反作用于社会存在；生产为决定生产关系，生产关系对生产力有反作用；社会形态从低级阶段到高级阶段发展；阶级斗争是阶级社会发展的直接动力；经济基础决定上层建筑，上层建筑又服务和反作用于经济基础。

(2) (8分) 参考答案示例

经济基础决定上层建筑，上层建筑又服务和反作用于经济基础。法国大革命前夕，资本主义经济迅速发展。法国专制制度严重阻碍资本主义发展，力量日益壮大的资产阶级迫切要求摆脱封建专制统治和等级制度的束缚。法国大革命猛烈冲击了专制制度。资产阶级控制的制宪议会逐渐掌握了政权，议会颁布《人权宣言》，明确人权、自由等原则。1791年，议会颁布宪法，确立了新制度的基本框架。1799年，拿破仑建立军事独裁统治，维护了大革命所确立的资本主义经济制度，推动了资本主义经济的发展。

19. (9分) 参考答案示例

观点：与英国在条件具备下实现工业革命不同，洋务运动是在缺乏相关条件的情况下出现的工业革命迹象。洋务运动虽然只是学习西方器物，没有改变封建制度，但是毕竟向近代迈出了一步。

论证：英国的工业革命条件充分。“光荣革命”后，资本主义制度建立，政府鼓励经济发展，这是工业革命的政治前提。英国农业资本主义发展迅速，为工业发展提供了农产品、自由劳动力和国内市场。英国通过殖民扩张，促进了资本原始积累，获得了大量原料和海外市场。英国的手工工场发展水平较高，生产技术进步为工业革命奠定了基础。

中国晚清政府仍然是封建专制统治，自给自足的小农经济是主要的生产方式，科技落后。洋务运动缺乏工业革命的经济基础和政治前提。但是由于内忧外患，为了挽救国家的颓势，为了自强，洋务派创办了一批官办的军事工业；为了求富，洋务派又开办了一批官督商办的民用企业。洋务派还办了培养翻译和军事人才的学校，建成了以北洋舰队为代表的新式海军。洋务派的初衷不是改变封建统治，只是引进资本主义国家新的军事和生产技术，是在封建制度的基础上修修补补，未能实现强国御侮的目的，但洋务新政是中国早期现代化的尝试。

20. (12分)

(1) (4分) 参考答案要点

乾隆帝收藏文物有利于文物的保护和传承；推动了工艺技术的发展；有利于后世对相关文物的研究和鉴定。

(2) (8分) 参考答案示例

博物馆是文化遗产与保护的主要载体之一。故宫博物院是中国最大的古代艺术博物馆，也是世界著名的博物馆。

故宫博物院位于北京故宫紫禁城内。辛亥革命推翻了清王朝的统治，结束了君主专制制度，仅供皇帝居住的宫殿和观赏享用的珍贵文物逐渐变为全民族的共有财富。中华民国成立以后，中国的博物馆建设展现出新的气象。国民革命时期，为保护清朝宫廷遗留下来的文物珍品，故宫博物院成立。昔日的宫廷变成了百姓参观的文化场所。抗日战争时期，为防止文物遭到日军劫掠和破坏，故宫博物院大量文物迁往南方，保护了诸多文物。

1949年新中国成立后，在党和政府的领导帮助下，故宫博物院恢复了正常工作，为更好地发挥文化遗产与保护的职能奠定了基础。

改革开放后，为了更好地保护文化遗产，中国正式加入《世界遗产公约》，故宫成为中国第一批被列入《世界遗产名录》的世界文化遗产，其价值得到世界的肯定。20世纪末21世纪初，随着中国综合国力的提高，科技的不断发展，政府对传承与保护文化遗产的更加重视，故宫博物院通过整体维修保护工程，数字化、信息化、智能化建设，人才培养等方式，提高对文物的保护水平；同时通过提高旅游服务水平、与多种媒体合作宣传、举办教育活动、赴境外办展览等方式传播中华文化，推动了中华文化的传承。

总之，故宫博物院成立之后，在政府的支持下，以传承与保护中华文化为己任，紧随时代步伐，在传承中保护，在保护中传承，为传承与保护中华文化作出了突出的贡献。



2022 北京高三各区二模试题下载

北京高考资讯公众号搜集整理了【**2022 北京各区高三二模试题&答案**】，想要获取试题资料，关注公众号，点击菜单栏【**一模二模**】→【**二模试题**】，即可**免费获取**全部二模试题及答案，欢迎大家下载练习！

还有更多**二模成绩、排名、赋分**等信息，考后持续分享！



微信搜一搜

北京高考资讯

A screenshot of the WeChat public account interface for '北京高考资讯'. On the left is a vertical menu with options: '一模试题', '二模试题' (highlighted with a red box and a red arrow), '高考真题', '期中期末', and '各省热门试题'. Below the menu is a navigation bar with icons and labels: '一模二模' (highlighted with a red box), '热门资讯', and '福利资料'. In the center, there is a QR code with the text '识别二维码查看下载北京各区二模试题&答案'. On the right, there is a promotional graphic with an orange background, featuring a student character and text: '这里有最新热门试题' and '考后最快更新分享'.